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П р о б л е м и  в д о с к о н а л е н н я  п о д а т к о в о г о  з а к о н о д а в с т в а  т а  з а с о б и

ПРОТИДІЇ В БОРОТЬБІ З ТРАНСНАЦІОНАЛЬНОЮ ЗЛОЧИННІСТЮ

Питання оподаткування -  одне із найскладніших питань у світовій 
економіці. Зокрема, для економіки України -  це найбільш складне і хворо
бливе питання, що вимагає невідкладного рішення, тому що в нових фор
мах ринкових відносин, що складаються в Україні, вимагаються і нові фо
рми в системі оподаткування.

Податки -  найбільш ефективний інструмент регулювання економіч
них процесів, використання податкових важелів в наших умовах повинно 
бути направлено на забезпечення та підтримку збалансованого економіч
ного росту, ефективне використання ресурсів, стимулювання інвестиційної 
та підприємницької діяльності.

Сучасний економічний розвиток України значною мірою визначається 
станом податкової політики в міжнародному аспекті.

Міжнародна податкова система, через яку здійснюється податкова 
політика як складова частина бюджетної політики держави, повинна бути 
побудована таким чином, щоб вона не чинила перепони нормальному 
здійсненню розширеного виробництва. -

Теоретична база та практичний досвід країн Заходу повинні бути пе
реглянуті та адаптовані до наших умов. Встановлення високого рівня по
даткового тиску на міжнародний бізнес не може бути основою податкової 
стратегії на довгий час, оскільки це чинить перепони ефективному функці
онуванню підприємницьких структур, призводить до банкрутства та спаду 
виробництва.

Метою податкової політики України у міжнародному аспекті повинні 
стати: розкріпачення сил ринку, переборення спаду виробництва, стабілі
зація економіки, стимулювання пріоритетних сфер діяльності.

Уряди різних держав все активніше співпрацюють між собою в сфері 
податкової політики. Необхідність такої співпраці полягає в інтенсифікації 
двосторонніх та багатосторонніх господарських зв’язків, розвитку економі
чної інтеграції та умов конкуренції на світовому ринку.

З метою підтримання визначеної рівноваги, балансу комерційних ін
тересів необхідно, щоб національні податкові системи були взаємоузго
джень Результатом узгодження різних держав в питаннях оподаткування є 
обмін податковою інформацією та координація податкової політики різних 
країн на підставі багатосторонніх та двосторонніх міжнародних угод.

Наглядним прикладом дії міжнародних угод сьогодні є усунення по
двійного оподаткування, яке є наслідком невідповідності внутрішньо
державних та міждержавних фінансових та торгово-економічних відносин.

Вивчення досвіду розвинутих зарубіжних країн боротьби із злочинами 
у сфері оподаткування показує, що система оподаткування є основним діє
вим інструментом регулювання економіки. Оподаткування -  це не тільки

106



джерела великої частини доходів держави, але є одним з найважливіших 
важелів державного впливу на сферу бізнесу.

З ростом податкового тягаря в багатьох країнах світу потенційні ви
годи від ухилення від сплати податків стають все більш привабливими для 
платників податків. Щоб протистояти діям несумлінних платників подат
ків, порушення при оподаткуванні законодавством у багатьох країнах від
несено до податкових злочинів та проступків [1, с.8].

Коло злочинних дій, пов’язаних із сплатою податків, у кожній конкре
тній країні відрізняється своїми особливостями.

У ряді країн в сфері оподаткування правовою базою для відповідаль
ності служать не кримінальні кодекси, а інші норми, які безпосередньо 
входять до податкового законодавства. Наприклад, в СІЛА на рівні Феде
рації ним е кодекс так названих внутрішніх державних доходів, що діс з 1954 
р., у Франції -  загальний кодекс про податки, що діє з 1950 р., у Великобри
танії та Італії -  окремі спеціальні законодавчі акти про податки.

Важливим кроком у напрямку створення ефективної податкової сис
теми в Україні має стати прийняття розробленого Податкового кодексу.

Він повинен бути першим кроком на шляху створення досконалої сис
теми оподаткування з високим рівнем збирання податків і направлений на 
забезпечення комплексного підходу у регулюванні податкових відносин, 
вирішення питань усунення програми податкового законодавства.

Вдосконалення податкового законодавства передбачене проектом 
підготовленого Податкового кодексу України, що має за мету створення 
умов для подальшого інтегрування України до світової спільноти, адапта
ції" податкового законодавства України до законодавства Європейського 
Союзу.

Бажаним було б на законодавчому рівні нашої держави вирішити пи
тання єдиного податку (яких нараховується більше 2-х десятків), який би не 
перевищував 15-20%, що дало б лише позитивні результати для розвитку 
як державного, так і приватного виробництва і підняття економіки.

Злочини в системі оподаткування сьогодні здійснюються як в будь- 
якій країні всередині, так і за її межами й часто переходять в транснаціона
льні злочини.
1 На думку П.Д. Білекчука, С.Е. Єрканова, А.В. Кофанова, серйозні не
доліки в боротьбі з транснаціональною злочинністю обумовлені:

-  відсутністю єдиної політики, стратегії, тактики;
-  вузьковідомчими розгалуженими зусиллями правоохоронних органів 

держав світового співтовариства;
-  серйозними обмеженнями правового статусу правоохоронних органів;

-  неефективністю діяльності контролюючих органів (фінансових, по
даткових, ревізійних) [2, с.6].

Ефективна боротьба з транснаціональною злочинністю можлива 
тільки при активній взаємодії країн світового співтовариства на рівні дво
сторонніх угод, багатостороннього співробітництва та при активній участі 
міжнародної організації кримінальної поліції (Інтерпслу); працівники якої 
мають достатній досвід відповідної роботи.
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Сьогодні в Інтерпол входить понад 180 країн світу.
Україна як член Інтерполу бере активну участь в її роботі з 1992 року.
Однією з функцій Інтерполу є забезпечення обміну офіційною та кон

фіденційною (оперативно-розшуковою) інформацією у межах Інтерполу та 
правоохоронних органів України та інших держав -  членів учасниць з пи
тань боротьби із злочинністю.

Однією з умов протистояння держав транснаціональній злочинності, 
на наш погляд, є розробка відповідної концепції, яка б була націлена на 
вироблення необхідних єдиних підходів до цієї проблеми сьогодення.

Враховуючи відповідний високий світовий авторитет, великий нако
пичений досвід роботи, наявність висококваліфікованих кадрів, таку коор
динаційну діяльність міг би очолити Інтерпол.

Уже сьогодні назріла необхідність розробки та прийняття відповідно
го Закону України, який би регламентував діяльність правоохоронних ор
ганів у боротьбі з транснаціональною злочинністю.

Транснаціональна злочинність -  це злочинність міждержавна, і боро
тись з нею стіл спільними зусиллями, оскільки будь-яка держава одна нічо
го вдіяти не зможе. .

Для цього в першу чергу, на наш погляд, необхідно:
-  закласти законодавчу базу про сумісну діяльність; *
-  визначити орган, який би взяв на себе функцію координації всіх дій;
-  постійно, регулярно обмінюватися досвідом роботи;
-  розробити відповідні прийоми, засоби, дії в боротьбі з транснаціо

нальною злочинністю.
Питання боротьби з транснаціональною злочинністю сьогодні набу

ває особливої актуальності і вони повинні вирішуватись на рівні кожної 
держави, на міждержавному рівні (наприклад проведення сумісних конвен
цій, підписання угод про співробітництво, взаємодопомогу) та на міжнаро
дному рівні.

Тільки загальними зусиллями можна протидіяти транснаціональній
злочинності.

Сьогодні транснаціональна злочинність охоплює кредитно-фінансову 
та банківські сфери, незаконний обіг зброї, наркотичних засобів, торгівлю 
людьми, продаж за кордон для трансплантації людських органів, незакон
не переміщення, викрадення національних історичних цінностей і т. я.

Останніми роками відзначається ШВИДКИЙ ріст міжнародної організо- 
кіксгт так званої транснаціональної злочинності. Ця загрожуюча тенденція 
обумовлена значними досягненнями в розвитку технології і засобів зв’язку, 
з розширенням міжнародної комерційної і економічної діяльності, різного
роду перевезень, туризму.

Основними Проблемами, які сьогодні існують у боротьбі з транснаці
ональною злочинністю, є від<угиість:

-  досвіду боротьби з такого роду злочинами;
-  професійно підготовлених співробітників;

_ ^тгалежїїбГправової бази; • .
-  мобільних, внсокопрофесійних, організованих спеціальних підрозділів.
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Для досягнення поставленої мети в боротьбі з транснаціональною 
злочинністю важливо мати:

-  законодавче забезпечення діяльності правоохоронних органів;
-  високий професіоналізм працівників спеціальних підрозділів;
-  спеціально розроблену систему взаємодії між правоохоронними ор

ганами [3, с.19].
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Одним з найбільш небезВечнах соншльш-аолітмчиих явищ, що скла
дають загрозу для сучасного сусйіяьства, стана транснаціональна злочин
ність. Хоча ке явище не можна назвати принципово новим. В той же час, 
як правоохоронні органи, так і населення нашої країни мало що про неї 
знають, недостатньо ознайомлені з існуючими видами і особливостями 
«роботи» з ними. У деякій мірі це пояснюється вимушеною ізольованістю 
громадян колишнього Радянського Союзу, що мала місце ще десять років 
тому. 1, природно, (цо зі зміною соціально-політичного устрою держави та 
прийняттям курсу інтеграції України у світове співтовариство, правоохо
ронцям при йшлося зіткнутися з новими формами злочинності. Так, сучас
на організована злочинність характеризується високим рівнем міжнарод
них зв’язків. До того ж, багато злочинних об’єднань, що сформувалися ще в 
радянські часи, діяли на єдиній території усього СРСР і, незважаючи на 
розпад СЬюзу, та формування незалежних держав, зберегли свою структу
ру і сфери впливу й дотепер.

З іншого боку, за останні декілька десятиліть науково-технічний і еко- ‘ 
комічний розвиток також послужив реальним стимулом для інтеграції 
світового співтовариства. Потік авіапасажирів зріс від 26 до 600 млрд лю- 
днно-миль за період з 1960 по 1992 рік. Світовий імпорт з 1960 по 1990 рік 
зріс, відповідно, із 330 до 3500 млрд доларів. Мільярди доларів щодня об
мінюються електронним шляхом, і приблизно половина цього багатства 
укривається від податків, щоб сховати джерело походження.

У такій ситуацЙ особливу радь в боротьбі з цим явищем повинні віді
гравати засоби масово) інформації (ЗШ ), які завжди мали впливову силу на 
розвиток або занепад тих чи інших процесів довільного життя. При цьому 
ясобпдмовиділитидві осиоеиі з ^ И ^ а д я ^


